

高新区

# “高新经验”新绽放 (下)

本报记者 李杨

## 教育投入不断加大

区域经济高速发展对区域教育发展有着有力促进作用。高新区不断加大教育投入,从财政资金、政策支持等多方面促进学校品质发展。不仅保障了教育硬件设施高品质,更促进了教育理念的高品质,从办学理念到教育发展规划,学校校园文化丰富多彩,处处体现高品质、高设计、高创新。



郑州市创新实验学校学生庆祝祖国生日

为全力推动高品质创新教育的发展,高新区加强以政府为主导的现代教育治理制度建设和以学校为主体的现代学校治理体系建设,优化治理结构,激发办学活力,提高教育治理现代化水平,使各级各类教育更符合教育规律,更加符合人才成长规律,更能促进人的全面发展。

组建郑州中学教育集团,通过“资源共享,优势互补,抱团研教研学”,实现优质、均衡同步发展。郑州中学附属小学实行“一校四区”,郑州高新区外国语小学、郑州大学实验小学、郑州市创新实验学校分别实行“一校两区”的办学体制,实现校区间均衡均衡。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”在追求区域教育均衡化发展的同时,高新区注重具有学校特色的多元化发展。在教育部基础教育课程教材

发展中心等部门教育专家的指导下,高新区以“深度学习”教学改进项目为中心内容,先后4次组织“深度学习”工作坊,以专家讲座与示范课、单元学习设计实践、区域教师课堂展示、持续性评价为系统,深化教育教学改革,关注学生核心素养的培养,注重教师专业成长。5个教育部校本课程建设项目课题立项成功;3个“深度学习”教学案例入选教育部优秀教学案例册备选案例;郑州中学(初中部)、五十八中学、八一中学、高新一中4所学校获批学生综合素质评价课题校。

高新区第一幼儿园以“早期阅读”为主题的阶段性研究成果展示体现了幼儿教育创新;郑州中学附属小学“基于实物载体的小学生综合素质评价系统化解方案”为学生提供了展示自我的平台和改变自我的信心;郑

州市第五十八中学“创新创造——中学创客校本课程的开发”在实践中培养学生创新创造思维;郑州中学“创新人才培养模式的探究实践”从多维度培养创新人才……充分体现了“高新教育”均衡、优质、特色发展。

与此同时,高新区也十分重视教师专业素养和基本功的提升。2018年,该区中、小学共18个学科举行了优质课评比活动;教研员入校视导70次,各学科听课260多节;全年完成“国培、省培、市培、区培、校培”等培训项目近70余次,全年完成各级各类教师培训7000余人次;高新区智慧教育信息化建设项目落地实施,稳步推进各个项目。此外,该区还积极参加教育部专题学习和会议。高新教育人在教育教学实践中汇聚社会力量、碰撞智慧火花、变革育人方式,推动“高新教育”越走越远。



高新区第三届最美少年励志游学



郑州中学附属小学嗨淘节



高新一幼第二届童书游戏节

## 督导评价扎实高效

为了适应日新月异的社会环境,符合学生和社会的发展需要,学校教育必须与时俱进,主动变革学校发展目标、调整学校发展模式、更新学校教育理念和教育内容、变革教育方法和教育手段。而发展性督导评估就是站在使学校适应时代发展的高度上,调动学校办学的积极性,帮助学校提高自主发展能力,落实素质教育理念,实现学校自主的可持续发展。

近年来,在日常督导、专项督导、学校三年发展规划实施情况过程性督导评估的基础上,高新区还引入了中原基础教育研究院等第三方评估机构,形成了“一校一规,一校一标,一校一评”的发展性督导评估思路,建立了科学合理的评价体系。今年4月和5月,该区先后通过郑州市、河南省义务教育发展基本均衡县评估验收,并于11月顺利通过国务院教育督导委员会评估验收。

教育评价能够带动学生综合素质评价的快速推进。在教育部“初中学生综合素质评价”的课题实施中,郑州中学围绕“培养世界的中国人”开发校本课程;郑州市第五十八中学以活动为载体,带动学校课程和综合素质评价的建设;高新区第一中学全员育人的“导师制”和“学分制”、高新区八一中学的“军衔晋级”“学分制”“梯级量化”形成特色……这些充满个性化的评价

方式不仅促进了学校和学生的全面发展,也体现了学生成长的动力和源泉。

在郑州高新区社会事业局的大门口,有11个醒目的大字——郑州高新区民生服务中心,这也是高新区教育主管部门的服务理念和作风的体现。从“高新区教体局”到管理体制与人事薪酬制度改革后组建负责教育、体育、民政、文化旅游、计划生育、疾病预防、医疗卫生等社会事业的“高新区社会事业局”,服务理念一直在提升,综合服务能力一直在增强,新的社会事业局将为高新教育事业的发展提供更有力的支撑,更加优质的服务。

砥砺前行,未来可期。郑州“高新教育”奋云振振、励德日新,发三十年积蓄,润一代骄子,正向着更高层次的高品质创新融合发展之路迈进,向着区域教育高位优质均衡发展阔步前行,向着“高新教育经验”大步迈进。

“让德育像呼吸一样自然。”细细品味,回味无穷。如果德育会呼吸,那将是一幅田园美景,牵引生命流连山水,日出而作,日落而息,在不经意中感受生活的恬淡;那将是一桌美味佳肴,呼唤儿童开启灵性,感

悟时代,对话文明,在吐故纳新中实现成长与超越。在自由在中实现生长的德育教育,自然会散发出迷人的芬芳。

郑州中学附属小学创办20年来,基于学校育人目标,借鉴国际文凭项目

(PYP)的先进理念,始终把德育工作放在重要地位,坚持以正面教育、自我教育为主,以学生活动为主阵地。学校秉承“生活即教育”的理念,在实践中探索中形成了“主体体验式”德育活动模式,在

“会呼吸”的德育引领下,郑州中学附属小学先后荣获全国德育实验学校、河南省小学德育实验学校、郑州市中小德育工作先进单位、郑州市中小德育创新先进集体等称号。

## 在活动中磨砺品格

9月开学季,为了让一年级的萌娃们尽快地熟悉校园,爱上小学生活,郑州中学附属小学可谓使出了“洪荒之力”,继新生“游园探秘”之后,又隆重地举行了一年级新生入学礼。

郑州中学附属小学始终秉承培养具有“中国灵魂、世界眼光、多元意识”优秀少年的育人目标,将入学礼作为小学生启蒙教育的重要切入点。入学礼以传统礼仪精华为基础,注入了与时俱进的设计与创新,包括正衣冠、朱砂启智、启蒙描红、共诵《弟子规》、感恩鞠躬、播种希望等。在教师的带领下,一个个稚嫩的小脸,认真地期待,在实践中汲取新的知识……

活动是道德认知扩展和向道德行为转化的重要机制。郑中附小通过精心设计,组织开展主题明确、内容丰富、形式多样、吸引力强的教育活动,以鲜明正确的价值导向引导学生,以积极向上的力量激励学生,促进学生形成良好的思想品德和行为习惯。

学校把培育和践行社会主义核心价值观作为开展各项活动的中心要求,并结合爱国主义教育、民族精神教育、责任教育、各项常规教育等,开展了纪念抗日战争胜利暨反法西斯胜利70周年系列活动,“展校训、晒家风、树核心价值观”活动,“我们的节日”传统教育活动及建队的庆祝活动,“学雷锋”活动……这些活动深受学生喜爱,也展示了学生良好的精神风貌,体现了养成教育的成果,达到了德育润物细无声的目的。

呼吸,是生命的基本特征,做有呼吸的德育,展现了对生命的眷顾,散发着浓郁的人性魅力。郑州中学附属小学的实践,便是很好的诠释,做有呼吸的德育,他们一直在路上!

李杨



# 让孩子们在活动中“自由呼吸”

## 在体验中增长见识

自打芒种节气,附小少年将一颗颗种子播种以来,经过了风雨婆娑、烈日灼烤、电闪雷鸣、艳阳高照等洗礼,郑中附小“开心农场”里的花生宝宝们已经个个白白胖胖了。看来这次,真的是有“货”要收了!



建队节,见证孩子们快乐成长

“看啊!这个长得真好!”“看我的,看我的!我这个更大个!”在一片欢声笑语中,“小农夫”们卷起袖子一边认真模仿正确拔花生的方式,一边互相讲述着植物生长过程的小知识,收获的喜悦已经让孩子们完全忘记了劳动的辛苦!

有劳动就会有收获。看!孩子们一起分享着自己的劳动成果,花生甜到心里啦!有的孩子不舍得吃完,还很用心地为爸爸妈妈留了两颗。

“体验”是学生获得知识与技能的重要渠道之一。该校的德育也逐步从课堂转向生活,从知识传授转向社会活动,变静态的书本知识讲解为现实生活道德问题的重演,注重道德技能训练,注重培养道德思维与实践能力的。

在国际三八妇女节,学校开展了“我当一天家”体验活动。活动内容之一是让学生利用

休息日帮助父母打扫卫生、做饭、洗衣、理财,为父母洗脚,通过可爱的漫画形式,画一画亲爱的妈妈,配上一句真挚感人的话语,表达对妈妈的孝敬之心、感激之意,并围绕“不惹妈妈生气,不让妈妈担心,帮妈妈做力所能及的家务事,用实际行动报答妈妈”等方面与妈妈共同制定一份爱心合约。在这些体验活动中,学生不仅学会了简单的家务劳动,感受到父母的艰辛,也增进理解、沟通,体会到了亲情的美好,进而学会感恩亲人,孝敬长辈。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”生动活泼的体验式德育活动能营造良好的德育氛围,突出学生的主体地位,深受学生的喜爱。学生在实践中真切地体验着,在体验中自觉地实践着,演绎着“心与心的碰撞,性与情的交融”。历经体验而获得的道德认识是根深蒂固的,由情感浸润的价值观会影响孩子的一生。

## 在“节日”里彰显个性

讨价还价,为换来等值的“附小币”启动头脑风暴……孩子们头一次通过“宝贝交易”的形式在“购物”的喜悦中畅游!

“校园节日”以节日和重要活动为载体,以学生特有的思想观念、心理素质、价值取向、思维方式为核心,是学校独有的教育财富,是学校文化建设的重要组成部分。郑州中学附属小学将素质教育融入校园主题活动、节日文化。这些节日活动在提升学生全面素质、学校德育工作开展的实效性方面发挥着越来越重要的作用。

科技节活动中,孩子们投入地挑战各类科技小游戏,好奇地体验科技的力量……孩

子们勇敢地挑战,大胆地探索,这不正是教育的意义所在吗?艺术节活动中,孩子们精心准备的节目,在绚丽的舞台上尽情绽放。家长志愿者感慨地说:“每年跟孩子一起参加这个活动,心里都非常开心,感谢学校为孩子提供这样棒的舞台,让孩子有机会登台展示自己的才华。”体育节活动中,趣味拔河、推铁环、五人六足、巨人脚步等项目,着实显现了郑中附小的创新能力,为每位学生提供了一个展示自我技能的舞台。

精彩纷呈的校园节日形成了校园一道道亮丽的风景线,营造了郑中附小健康、礼仪、智慧的校园新气象。



朱砂启智



校园嗨淘节里的角色体验



社团招募活动



新生游园,开启快乐入学模式